

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dep. 10

Buenos Aires (30)

Argentina

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXVI

Buenos Aires, martes 15 de enero de 1974

Буэнос Айрес, вторник 15 января 1974

№ 1247

И. АНДРУШКЕВИЧ

## МОЩНОЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ

### АВТОРИТЕТНОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО О СУЩЕСТВОВАНИИ ЧЕРНЫХ ЛЕГЕНД

В ведущей либеральной Буэнос-Айресской газете «Ла Насион», 26 октября и 14 ноября п. г., были опубликованы две интересные статьи известного испанского философа и публициста Хулиана Мариаса, тоже либеральных тенденций, под названиями «Новая граница и черная легенда» и «Поляризация».

В начале первой статьи Мариас говорит о недавнем появлении какой-то черной легенды, не уточняя ее дальше, но давая понять, что он имеет в виду «черную легенду против США».

Это дает ему возможность сразу провести параллель с черной легендой против Испании, а затем перейти к очень интересному анализу этого явления вообще.

Указав вкратце, что черная легенда против Испании покоится на исторически ложных данных, содержащихся в «Кратчайшей истории разрушения Индии», написанной в 1552 году Фра Бартоломе де Лас Касас, и в книге «Религии» Антонио Переса,<sup>1)</sup> написанной в ту же эпоху, Хулиан Мариас говорит: «Но не это меня здесь интересует, а скорее другое дело: в чем состоит черная легенда, как историческая форма».

С этого момента Хулиан Мариас реторирует временно как публицист, и начинает выступать, как философ. Не только потому, что он ставит вопрос о сущности затронутого им явления (каковой вопрос о сущности по своей сущности и является вопросом философским). Но еще и потому, что если он, как публицист, следуя прочной характеристике современной цивилизации, не всегда ставит поиски правды на первое место, то как философ он все же профессионально и по призванию эгим поискам правды должен отдать предпочтение.

И в этом отношении его анализ черных легенд и «условий» их возникновения не только интересен, но и авторитетен, тем более, что этот анализ не совпадает с публицистическими интересами самого Мариаса.

Он говорит, что «сущность черной легенды состоит в следующем: на всю историческую действительность какой-нибудь страны проектируется либо событие или же частный, индивидуальный аспект».

Для пояснения и примера, Мариас говорит, что рядом с Генрихом VIII Анг-

лийским, Филипп II Испанский казался «милосердной монашкой». Но когда заходит речь об английском короле, указывается «на его жестокость и на его злоупотребления, вспоминая «черствость времен», но никому не приходит в голову объявить неспособной Англию из-за того, что в ней произошли в XVI веке такие дела». Зато дела Филиппа II «продолжают проектировать свою дурную тень на всю испанскую историю». («Всю» подчеркнуто Х. М.). Также массовые убийства Варфоломеевской ночи в 1572 году, ввиду того, что они произошли не в Испании, а во Франции, являются лишь «досадным эпизодом, вызванным силой религиозных страстей». Сама хронология этих примеров приводимых Хулианом Мариас для объяснения практического действия черной легенды в истории, невольно приводит нас к аналогичной черной легенде и против России: и Генрих VIII английский и Филипп II испанский и Варфоломеевская ночь совпадают с эпохой Ивана Грозного, чья фигура является излюбленным объектом антирусской черной легенды, вплоть до явно неточного перевода (в этимологическом и в смысловом отношении) самого слова «Грозный» на западные языки.

Какие же условия необходимы для возникновения черной легенды, спрашивает Мариас. И отвечает: «Думаю, что, главным образом, три». Первое условие требует, чтобы объект черной легенды «был важным». Второе условие, чтобы им «секретно восхищались». Третье условие: «Наличие враждебной «организации» какого-нибудь типа». (Слово «организации» Мариас ставит в кавычки).

Для иллюстрации перечисленных условий, Мариас, как испанец, естественно, возвращается к испанским примерам: «Значение Испании в XVI веке очевидно: она присутствовала повсюду, владела большей частью Европы и огромной заморской империей, имела непобедимое войско, находилась в авангарде почти что всех дисциплин, обладала эффективностью, которая поражала остальных европейцев. С другой стороны, весь мир был настроен против нее, но весь мир ее имитировал: восхищались ее спокойствием и степенностью («so-siego», «gravedad»), португальцы писали по-испански, итальянцы и французы изучали ее язык... европейцы одевались по испанской моде. Наконец, были налицо разные организации: евреи изгнанные в 1492 году, ... протестанты... главным образом англичане», и т. д. Таким образом, добавляет Мариас, «сложная организация пропаганды работала при помощи богатых ресурсов». (Слово «разные» подчеркнуто Х. М., а последующая фраза мною, И. А.).

Хулиан Мариас придает большое значение этим условиям возникновения черных легенд. Во второй упомянутой статье, «Поляризация», он подчеркивает, что «черная легенда, как общая категория, не может быть отождествлена с враждебностью или диффамацией; она является очень определенной структурой, требующей точных условий. Дело становится ясным, когда налицо враждебность без черной легенды». (В качестве примера для последнего случая, Мариас приводит Германию, но это не совсем так: если не к

Германии, то хотя бы к ее части, Пруссии, черная легенда была частично применена, причем вплоть до формального уничтожения самого ее имени, как и в случае России, хотя и по другим причинам).

Ценность этих существенных констатаций Хулиана Мариаса не страдает от несущественных побуждений, потребовавших их формулировку. Философски правдивые констатации явились следствием публицистических побуждений. Даже Испанию он — как испанец — защищает от антииспанской черной легенды лишь по совпадению с защитой США от появившейся в последние времена «антиамериканской легенды». Начав как публицист, продолжив как философ, Мариас заканчивает — увы — как историк: «Говорится о зле Сталина или сталинской эры, без того, чтобы это обьяло Россию, как таковую, несмотря на то, что в этом случае система почти что не изменилась и продолжается в совершенстве без перерыва, не так, как в Германии». Но все мы являемся чуть ли не ежедневно свидетелями того, как последовательно и систематически применяется черная легенда против России, как раз «проектируя любое событие на всю историческую действительность страны», по определению самого Мариаса.<sup>2)</sup>

### АГРЕССИЯ ЗАВЕРШАЕТСЯ ПОЛЯРИЗАЦИЕЙ ДЛЯ РАСКОЛА

Историческая агрессия, каковой являются черные легенды, не ограничивается внешним воздействием на свой объект. Послушаем Мариаса: «Самое страшное черной легенды, это не тот вред, который она приносит репутации одной страны или ее сношениям с другими странами. Хуже всего, это, что те, которые страдают от нее, наконец, начинают в нее верить». В таком случае не важно, «что очевидность фактов доказывает малую или никакую самостоятельность черной легенды: она внутри нас, как червь в фрукте, подтачивая нас секретно, заражая нас». (Подчеркнуто мною, И. А.).

Даже те, которые реагируют против нее, подвергаются косвенно ей: черная легенда вызывает поляризацию среди своих собственных жертв. У одних она подрывает веру в себя, отнимает всякую надежду, у других она вызывает реак-

<sup>2)</sup> В той же газете «Ла Насион», в которой постоянно сотрудничает Мариас, можно найти много примеров этому. Так, в передовице от 6. 1. 1973 г. можно прочитать: «Иосиф Сталин, имя самого черствого и жестокого советского правителя, ничем не отличающегося в методах и в жестокостях от самых свирепых царских предшественников». (См. мою статью «Полвека и пять веков», «Наша Страна» № 1198, от 6. 2. 1973 г.). Что это не случайный выпад, а систематически проводимая линия, доказывает содержание другой передовицы той же газеты, появившейся в конце 1973 года: «Кремль непреклонен, и Брежнев умеет сочетать некоторую формальную, поверхностную любезность с позицией крайней жестокости, с которой старые цари обращались со своими подданными». («Ла Насион», 21. 12. 73).

цию, но столь эмоциональную, что она приводит к затемнению и к выводу из строя. Так говорит Хулиан Мариас.

Как один из учеников Ортега и Гассет, он мог бы вспомнить в связи с этим анализ своего учителя о роли и значении верований в жизни народов, и о том, как эти верования раскалываются путем сомнений, или просто мнений, г. е. доктрин (докса и есть мнение) или идеологизмов. Черные легенды и являются одним из самых действительных инструментов для вызова таких раскалывающих верования сомнений. Как атомы раскалываются направленными на них излучениями, так и народные организмы раскалываются направленными на них идеологизмами, причем черные легенды исполняют пробойные функции. (Поэтому агенты идеологизмов и отрицают само существование черных легенд, так как в действительности только лишь наличие последних дает фундамент для якобы «реформаторского» действия самих идеологизмов.).

### ОБЩИЕ ЗНАМЕНАТЕЛИ ЧЕРНЫХ ЛЕГЕНД

Если окинуть беглым взором историю человечества нашей эры, после Рождества Христова в поисках более всего бросающихся в глаза черных легенд, то, прежде всего, попадают в поле зрения три самые монументальные черные легенды: против Византии, против Испании и против России.

Хотя эти три черные легенды касаются совершенно разных стран и даже, частично, разных времен, они имеют, однако, общие исторические знаменатели.

Если даже, исходя из чисто методологических причин, придерживаться схемы Хулиана Мариаса, то мы должны признать, что все три объекта черных легенд «были важными», что ими так или иначе «секретно восхищались», и, что против всех них действовали «враждебные организации какого-нибудь типа». (Мариас говорит «какого-нибудь типа», но, как мы видели, сразу же уточняет этот тип указанием на религиозный характер этих организаций: «изгнанные евреи... протестанты...»).

Например, те же евреи, на которых указывает Мариас, объективно имели — хотя может быть и по разным причинам — религиозные проблемы во всех трех случаях.

В Византии, в 723 году, Лев III Исавр «по неясным причинам приказал всех иудеев империи и монастиров насильственно крестить... Хитрые иудеи сговорились принять крещение («обмануть безумного гога»)»<sup>3)</sup> Но и за столетие до этого, при Ираклии «активное участие в войне Ирана против Византии принимали евреи. Они повсюду поднимались, избивали византийские гарнизоны и открывали приближающимся персам ворота городов. В Антиохии в 609 году были избиты все жители христиане, то же в Иерусалиме и других городах. Победив персов, Ираклий обрушился на евреев. Повсюду евреи изгонялись, их имущество разграблялось, дома разрушались. Беглецы устремлялись во всех направлениях»<sup>4)</sup>. В то же самое время, в рас-

<sup>1)</sup> Антонио Перес был своего рода испанским вариантом Курбского. Он был одно время секретарем Филиппа II, затем поссорился с ним и бежал в стан его врагов. Оттуда он рассылал во все стороны письма против своего прежнего властелина. Так как это происходило во время религиозных войн, раздиравших Европу, то личная ненависть Переса пришлась весьма кстати для одной из враждующих сторон. Испанский академик José María Peman, называет это «бумажной войной» и считает, что так «начиналась черная легенда». «Breve Historia de España», 1950, pag. 261.

<sup>3)</sup> Профессор А. В. Карташев. «Вселенские Соборы», 1963 г. Стр. 689.

<sup>4)</sup> М. И. Артаманов, «История Хазар», 1962 г. Стр. 143.

ширяющемся за счет Византии арабском мире, религиозных проблем с магометанами у евреев было гораздо меньше. С течением времени, некоторые еврейские авторы даже начали считать, что магометанская молитва «Аллах один и Магомет его пророк» не обязательно претит еврейскому закону. Тем более, что мусульмане обрезаны и придерживаются строгого монотеизма. Ввиду этого, многие евреи принимали наряду с Законом Моисея также и Закон Магомета, вплоть до того, что существовали учения, признающие Магомета действительно пророком, посланного арабам и даже всему миру, за исключением евреев. Поэтому, арабский богослов Аль-Шейбани, предупредил около 800 года: «В наши дни, евреи из Ирака признают, что нет иного Бога, чем Аллах, и что Магомет посланец Бога, но для арабов, а не для евреев»<sup>5)</sup>.

Вместе с магометанским нашествием на Испанию, туда пришли и евреи. После многовековой борьбы с мусульманами, и после освобождения и объединения христианской Испании, евреи были в 1492 году (в год открытия Америки!), поставлены перед выбором: крещение или изгнание.

Взаимосвязь евреев и России слишком сложная тема, но нужно отметить, что в России евреи никогда не подвергались насильственному крещению. Черта оседлости сама по себе была недостаточной причиной для почти повального участия евреев в разрушении русской исторической государственности. Да и вообще, как говорит один ученый раввин, «Россия не имела евреев до 1772 года, когда она приняла первых 27.000 еврейских подданных, в результате присоединения польских провинций во времена первого раздела Польши». Но тот же автор восклицает дальше, что всего лишь 137 лет спустя «в 1909 году, почти пол еврейского мира жило в царской России»<sup>6)</sup>.

Возвращаясь к «важности» объектов черных легенд, можно указать, что «важность» Византии, России и Испании становится очевидной, если обратить внимание на тот факт, что все эти страны были империями: Византия была Православной Восточной Римской Империей; Испания была всемирной империей, «где не заходило солнце», под властью королей, именующих себя Католическими; Россия была Православным Царством, Испания была христианским осколком первого Рима, Византия была вторым, официально «новым» Римом, Россия была третьим Римом.

Общность между этими тремя объектами черных легенд идет дальше. Дело в том, что не может не бросаться в глаза ярко выраженное присутствие христианского религиозного начала во всех трех названных государственных образованиях. Относительно России и Византии это общеизвестно. Менее известна сила религиозного начала в историческом строительстве Испании. Но достаточно обратить внимание на христианский характер почти что во всех испанских географических имен, разбросанных по всему миру не только правительственными служаками, но и простыми матросами, солдатами, монахами, колонистами и даже просто авантюристами, чтобы понять, что христианская вера находилась в основе испанских народных верований. Начиная от «Лос Анхелес» и от «Флориды» («Паскуа Флорида» = Цветная Пасха), и кончая «Санта Мария де Буэнос Айрес», эти имена свидетельствуют о христианской природе испанского народного гения.

Все эти три страны были яркими представителями стремлений создать не сенсориальную и не материалистическую, а духовную, трансцендентальную

<sup>5)</sup> León Poliakov, "Judíos y musulmanes". Diógenes, revista trimestral publicada bajo los auspicios del Consejo internacional de filosofía y ciencias humanas y con el concurso de la Unesco. No. 32, Diciembre 1960. Pág. 104.

<sup>6)</sup> Salo W. Baron, "Etapas de la emancipación judía". Diógenes, No. 29, Marzo 1960. Pág. 79 y 100.

В этой же статье отмечается, что евреи в свое время были изгнаны также из Англии, Голландии и Франции. Но автор одобрительно указывает (стр. 74), что «новые демократические общества возникающие в западной Европе, первым делом постарались разрешить свои еврейские проблемы». Первой в этом отношении была Голландия, «благодаря революционному разрыву с традицией».

Р. ПОЛЧАНИНОВ

## 75-летие Харбина

(ЗАБЫТЫЙ ЮБИЛЕЙ)

В историческом очерке, составленном Канцелярией Правления Общества КВЖД (СПБ 1914) живо и ярко описаны условия, в которых протекало строительство Китайской Восточной железной дороги:

«Когда летом 1897 года прибыли в Маньчжурию первые партии инженеров для изысканий, не существовало ни карт, ни топографических съемок тех местностей, по которым проектировалась железная дорога» и далее цитируется письмо начальника 3-го Участка Главному инженеру, написанное в августе 1897 года: «Что ни шаг, то или непроходимые болота, где каждый воз приходится вытаскивать на руках, или реки без мостов, через которые приходится переходить вброд при двух аршинах глубины, как то каждый раз чуть не весь груз перекачивается, во избежание подмочки, или, наконец камни, расположенные в хаотическом беспорядке, делающие дорогу по-ложительно опасной...»

В таких условиях 16 мая 1898 года был заложен первый железнодорожный барак в 8 верстах от реки Сунгари около заброшенного ханшинного (водочного) завода. Этот день считается днем основания Харбина, ставшего впоследствии стотысячным русским культурным и экономическим центром.

Русский поселок образовавшийся около железнодорожного барака был назван Сунгари Первая, а когда в 1900 году началась постройка Нового Города, поселок получил название Старого Харбина.

О происхождении названия «Харбин» есть несколько теорий. Энциклопедия «Американ» считает, что название «Харбин» происходит от маньчжурского названия деревни «Ха-эр-бин», что значит «Место для вяления рыбы» или как утверждают другие — «Берег цветущей реки». А. И. Дмитриев-Мамонов в «Путеводителе по Великой Сибирской железной дороге» написал, что название «Харбин» происходит от «Хао-бин» — «Большая могила», а некоторые производят его от монгольского слова «Хараба», что значит — «барабья лопатка».

Благодаря своему географическому положению в центре водного пути с севера на юг, и в то же время в центре Китайской железной дороги, Харбин стал столицей полосы отчуждения и уз-

культуру, ищущую своего о п р а в д а н и я не в низших, чисто земных, ценностях, а в ценностях высших, трансцендентальных, т. е. в ы х о д я щ и х за пределы материально-чувственного мира.

Может быть, эта последняя характеристика, общая для всех трех стран, и вызвала ожесточение наиболее агрессивных представителей прогрессивно развивающейся в истории антидуховной, т. е. чувственно-материальной культуры.

Эта тема сложная, но с исторической точки зрения весьма соблазнительная, ибо может помочь уяснить многие, до сих пор трудно уяснимые, явления и процессы.

### КВИНТЭССЕНЦИЯ ЧЕРНЫХ ЛЕГЕНД

Пока же не следует терять из виду отправных точек, раскрытых нам Хулианом Мариас: 1. Нельзя отрицать черные легенды, так как они реально существуют. 2. Возникают они при определенных условиях. 3. Не все эти условия статичны, среди них налицо и динамическое начало в виде «враждебных организаций», действующих при помощи «сложной организации пропаганды». 4. В конечном итоге, мотивы действий этих организаций носят в большинстве случаев религиозный характер.

Все же возникает впечатление, что Хулиан Мариас, раскрывая нам сущность («эссенцию») черных легенд, не доходит до конца в своем анализе, или же просто не договаривает всего. Если в свою очередь проанализировать в свете исторической действительности анализ, сделанный им, то можно будет выставить предположение (или рабочую гипотезу), что основная скрытая сущность (квинтэссенция) черных легенд может быть сформулирована так: «Черные легенды являются тайными психологическим ору-

довой станцией КВЖД. В Харбине сходились три линии КВЖД: Западная — от станции Маньчжурия. Восточная — до станции Пограничная и Южная — сперва до Порт-Артура, а после Русско-Японской войны — до Чань-чуня.

Находясь целиком в полосе отчуждения, Харбин был с самого своего начала русским городом. Районы города и улицы назывались по-русски, за исключением влившейся в Харбин китайской части города, развившейся благодаря русским из Богом забытой деревушки в богатый пригород Фуцзядянь.

В 1903 году в Харбине было более 12 000 русских, а в 1923 году — 126 952. В Харбине (без Фуцзядяня) по статистике 1923 года проживало кроме русских еще 61 454 иностранцев и 64 498 китайцев.

В «Спутнике коммерсанта» перечислены названия районов Харбина:

Пристань, Мостовой поселок и 8 участков, Механические мастерские, Чень-ен-хэ (Остроумовский городок, названный в честь Бориса Васильевича Остроумова, управляющего КВЖД в 1920-1924), Леповский поселок, Сунгаринский городок (Нахаловка), Новый Город и Зеленый базар, Модягоу (по-китайски Маэзягоу, что значит — Овраг семьи Ма. Этот район назывался еще в шутку «Царское Село»), за ярко выраженные монархические убеждения своих обитателей, Алексеевка (неизвестно в честь кого названный и называвшийся так же «Аляской» из за дальности от центра города), Старый Харбин, Госпитальный Городок, Новое Модягоу (или Гюндятевский Поселок, названный в честь Николая Львовича Гюндатти, ученого, Приамурского генерал-губернатора с 1911-1917 годах, впоследствии члена правления КВЖД), Корпусной городок и Интендантский разъезд.

В том же «Спутнике коммерсанта», в списке улиц Харбина, упомянут еще Саманный Городок, построенный по большей части из необожженного кирпича — самана и Московские Казармы, а в перечне улиц издания М.В. Зайцева (1925 года) отдельно упомянута часть Пристань, называвшаяся — Ковш и западная часть Модягоу — Славянский Городок и Искровый Телеграф.

Если посмотреть на план города, то

жем тщательно скрываемой религиозно-мировоззренческой-культурной дискриминации?), переходящей в агрессию»<sup>8)</sup>.

Эту гипотезу можно исправлять и уточнять. Но ее огульное отрицание будет просто очередным тактическим камуфляжным маневром самой черной легенды, то есть, другими словами, подтверждением ее существования и действия в истории, даже в современной.

И. АНДРУШКЕВИЧ

7) Периферическим примером современной дискриминации против византийского культурного наследия может служить полугласная борьба в Югославии с кириллицей в сербских районах, где эта азбука — великий дар Византии славянству — веками преобладала над латинским шрифтом. Эта борьба видна, между прочим, из удаления кириллицы с почтовых марок, дорожных указателей и т. д. Кроме того, в сербских школах теперь сперва изучают латинский шрифт, а затем уже кириллицу, как устарелую и отмирающую азбуку. — Однако никому и в голову не придет назвать древне-еврейский шрифт устарелым, а даже, наоборот, можно приветствовать возрождение древних верований и традиций в современном модерном Израиле. Вообще Византия, как тема, продолжает быть актуальной, несмотря на то, что веками всем нам внушается, это ее культура устарела. Даже 90-летний Тойнби заявил, что он хочет завершить свою публицистическую карьеру трудом о Византии.

8) Говоря о войнах вообще, в наши дни никак невозможно упускать из виду этот и иные виды психологического оружия. В противном случае, любой военный анализ может оказаться или односторонним, или несостоятельным, или — что было бы еще хуже — просто частью какой-нибудь такой психологической акции.

мы найдем еще целый ряд русских географических названий: Крестовский остров, Солнечный остров, Собачий остров, а на левом берегу Сунгари дачные поселки: Затон, Зотовская замка и Пески. Между железнодорожной станцией Старый Харбин и Интендантским разъездом был еще Дровяной разъезд. К русским географическим названиям следует причислить русифицированное название речки Модягоу, Зотовская протока, Собачья протока и Черепашья протока.

Постройку всех трех ветвей КВЖД предполагалось закончить в 1901 году и сдать в эксплуатацию в 1902 году, но Боксерское восстание задержало сдачу в эксплуатацию. Из 1300 верст пути уцелело лишь около 400 верст и все же нормальное движение по всей дороге началось с 1. 7. 1903 года.

Местные китайские власти, видя как благодаря русской железной дороге богатеет край, старались оградить русских от пришлых боксеров, но с боксерами пришли регулярные китайские войска с артиллерией, которой, кстати, у русских не было. Как только боксеры начали разрушать железнодорожное полотно, постройки и убивать русских все, кто смогли поспешить в Харбин, в надежде, что местные китайские власти не допустят нападения боксеров на город, в надежде, что город устоит, и что из России во время подоспелет помощь.

Благодаря доброжелательному отношению местных китайцев, из Харбина были эвакуированы 9 июля 1900 года на шести баржах женщины, дети и безоружные мужчины, а 13 июля присланные из Цицикара китайские войска начали артиллерийский обстрел Затона. Русские перешли на правый берег Сунгари, решив оборонять Пристань, которая к тому времени была уже укреплена окопями.

«Появившиеся вскоре засим китайские войска густыми колоннами двинулись на Пристань... Одновременно кигайские войска атаковали центральный поселок Новый Город с западной и южной сторон... Общая численность наступавшего неприятеля составляла более 6 тысяч. («КВЖД» стр. 95), в то время, как русских было «около 2 000 охранной стражи и столько же служащих» (там же).

«Удачными маневрами отдельных частей охранной стражи и метким огнем удалось не только сдержать наступление китайцев, но и отеснить их к югу. Вследствие сего охранная стража, в свою очередь перешла в наступление, лихим штурмом взяла ханшинный завод... и обратила неприятеля в беспорядочное бегство. Трофеями этого дела были два орудия, несколько знамен, много ружей и патронов, лошадей, рогатый скот и запасы продовольствия...»

При отсутствии всяких путей к отступлению, при полной изолированности от внешнего мира с момента перерыва телеграфа, что произошло еще 27 июня, и при неизвестности судьбы ожидавшегося на помощь Харбину военного отряда... положение населения Харбина было очень тяжелое. К счастью, 21 июля на реке показались, наконец, дымки приближавшихся с севера пароходов, и к вечеру высланный из Хабаровска отряд войск Приамурского округа... вступил под начальством Начальника Штаба Отдельного Корпуса Пограничной Стражи генерал-майора Сахарова, в Харбин». («КВЖД» страница 96-97. Все даты по ст. ст.) Генерал Сахаров считал, что положение Харбина, в случае вторичных атак китайцев, было бы опасным из-за ограниченного количества патронов.

После подавления восстания численность охраны КВЖД была увеличена до 16 000 человек.

В 1902 году на Харбин обрушилось новое бедствие — вспыхнула сильная эпидемия холеры, уничтожившая почти все китайское население. В 1910-1911 г. г. Харбин пережил чуму, в 1919 снова холеру и в 1921 году снова чуму.

Санитарное благоустройство города определенно отставало от стихийного роста и стотысячный город был без современного водопровода и канализации.

Генерал Д. Л. Хорват был с самого начала Главноначальствующим КВЖД. После Октябрьского переворота и начавшейся в России Гражданской войны, генерал Д. Л. Хорват 9. 7. 1918 г. объявил себя Верховным Правителем и отменил все декреты Временного и Советского правительств. Харбин стал важным центром белой борьбы, а КВЖД линией снабжения армии адмирала А. В. Колчака. Большевики хотели расправиться с генералом Д. Л. Хорватом китайскими

А. ЧАПСКАЯ

# КОМАНДИРОВКА

## ВОСПОМИНАНИЯ РАННЕГО ДЕТСТВА

Знаете ли вы, где находится город Варнавин? Это недалеко от реки Ветлуги в Костромской губернии. Моего папу, тогда молодого офицера, послали туда учить ратников. Мы ехали на перекладных, меня лошадей каждые 23 версты через дремучие костромские леса, в которых водились медведи, поразившие мое детское воображение. Жутко шумели ветви сосен великанов, перекрещивая где-то над головой свои могучие верхушки, закрывая небо и солнце. Чувствовалась ароматная сырость хвои. Никаких там не было кустов в этом темном бору и можно было ходить между деревьями, как по ковру. Таинственно и страшно было в этом сказочном лесу.

Перед вечером мы выехали, наконец, из этого мрачного леса. Едем уже полями, среди зреющей ржи, овса, клевера с тимофеевкой среди цветущих полей гречихи с роем пчел собирающих мед, а там вдаль на пригорке видна уже деревня. Ближе к ней поля льна, доносится одуряющий запах конопли, цветет картофель. Подъезжаем к постоялому двору. Выпрягают усталых лошадей, а пока запрягают свежих, мы заходим выпить чаю, подкрепиться. Не могу забыть вкуса и аромата ржаного хлеба демашнего выпека. Масло, яйца, творог, гречневые лепешки со сметаной, все было так вкусно, но этот хлеб — век не забуду!

Чтобы размять ноги, мы ходили по деревне. Дома выглядели солидно, чисто. Бабы, девушки — кровь с молоком! Здоровенные мужики с бородами. Лошади, коровы видно хорошо кормленные. В особенности лошади были не такие, как нам запрягали, но какие-то особенные мохнатые, тяжелые. У нас были небольшие, резвые, легкие. Отец мне пояснил: «Это у них битюги, особая порода для тяжелых полевых работ».

Зимой же, когда рубят лес, на них возят эти громадные сосны, которые ты тут видишь».

Посредине улицы трудно было пройти из-за кур, гусей, уток, цыплят. А народ разговорчивый, приветливый, прият-

ный. Таков был наш первый приезд. За ним следовали другие, похожие на него. Все леса да леса, деревни, села да поля...

Наконец мы добрались до этого захолустного городишки Варнавина, где мама учила меня катехизису, молитвам, умению различать часы и минуты на циферблате и латинской азбуке. Было очень скучно, если бы не пикники и катанье на лодках по Ветлуге. Это не широкая, но чистая и полноводная река богатая рыбой и раками. Военский начальник с семьей, исправник, доктор, аптекарь, сельская учительница — все они были рады, нам, новым людям в их захолустье. Конец лета был теплый, солнечный, сухой. Деревенские девушки громадными корзинами носили в город грибы. Их солили, варили, мариновали, жарили — весь город пропах грибами. Однако, мы не успели оглянуться, как стало подмораживать и окрестные крестьяне обратились к воинскому начальнику с просьбой организовать облаву на волков, которые нападали на скот и чинили большой убыток. Мой отец был страстный охотник, но больше как Тургенев — его тянуло с собакой бродить по лесу, дышать живительным воздухом, ароматом полей — одним словом, жить одним ритмом с природой. Но в этом случае заговорило ретивое охотника.

Он быстро организовал своих ратников для облавы на волков.

Тут я вспоминаю нашу семейную хроникку, чтобы рассказать, как произошла эта облава: были указаны места для каждого стрелка. Моя мама заявила, что она тоже хочет принять участие в облаве. Дочь помещика, выросшая в деревне она отлично стреляла и отец об этом знал, но не решался ей позволить. Мама же у меня была бедовая, смелая и отец з концев концов уступил, прибегая к хитрости, которую он утаил от матери. Просто, на всякий случай, поставил за ней в кустах лучшего стрелка. Мама заняла назначенное ей место. Выжидает, глядит облава приближается. В лесу шум, лай, бешеный лай собак... гонят, гонят волков, а с ними и других перепуган-

руками, и Заместитель комиссара по иностранным делам Л. В. Карахан предложил Китаю 25. 7. 1919 года безвозмездно все «захваченное царским правительством, правительством Керенского и бандитами Хорватом, Семеновым, Колчаком, бывшими русскими генералами, купцами и капиталистами». Китайское правительство на эту ноту не ответило, но 16. 3. 1920 года решило взять КВЖД в свои руки и лишить русских их экстерриториальности. Была распущена русская железнодорожная охрана, русская почта заменена китайской, а полиция подчинена китайской администрации. В 1924 году русское городское самоуправление перестало существовать и на место русского городского головы был назначен китаец.

Поражение белых в Сибири в 1920 году и эвакуация Владивостока в 1922 году сильно увеличило количество русских в полосе отчуждения вообще, а в Харбине в частности. С приходом в Харбин массы военных и гражданских беженцев стали застраиваться старые районы города и возникать новые (Гондачевский поселок, Нахаловка, Остроумовский городок и Саманный городок). Из-за большого процента интеллигенции среди новоприбывших, Харбин из небольшого города в далекой Маньчжурии превратился в русский культурный и экономический центр — столицу дальневосточной Зарубежной Руси.

Обществом изучения Маньчжурского края в начале 20-х годов был создан музей, а управлением КВЖД — сеть библиотек и школ. После перехода КВЖД в совместное управление Китая и СССР в Харбине появились частные библиотеки и школы.

«Первым русским высшим учебным заведением на китайской почве был преобразованный в 1922 году из юридических курсов Харбинский юридический факультет с отделениями юридическим, экономическим, железнодорожным и восточным. Первоначально факультет был задуман, как отделение Томского университета, но связь с Россией скоро пре-

рвалась». (В. Ф. Салатко-Петрище «НРС» 15. 3. 70).

В 1936 году был образован институт Святого Владимира путем слияния Подлитоинского института с другими институтами: юридическим, богословским, педагогическим, орнаментальным, коммерческим и горно-химическим.

Взяв КВЖД в свои руки, китайское правительство создало из бывшей полосы отчуждения Особый Район Восточных Провинций с центром в Харбине. В 1924 году, после признания Китаем советского правительства, начинается совместная эксплуатация КВЖД. Русские служащие должны были принимать китайское или советское подданство. Советские дипломаты вовлекли некоторых из так называемых «совподов» в заговор против китайского правительства, который был раскрыт в 1929 году. Китайцы арестовали несколько тысяч советских подданных, в том числе и дипломатов, что послужило причиной Советско-Китайского вооруженного конфликта, закончившегося в 1930 году подписанием Хабаровского протокола.

В сентябре 1931 года возник так называемый Маньчжурский инцидент, который означал начало постепенного захвата Маньчжурии японцами. В 20-х числах января 1932 года войска китайского генерала Си Ся, бывшего сторонником Японии, подошли к Харбину, но были отбиты войсками центрального правительства Китайской республики под командой генерала Лин Чао. Тогда к городу подошли японские войска, которые заняли Харбин 5. 2. 1932 г. Чтобы скрыть свои захватнические планы, японцы создали якобы независимую Маньчжурскую империю с императором Пу И во главе (свергнутого Сун-Ят-сеном в 1911 году, когда ему было 3 года).

В 1933 году советское правительство продало японцам свои права на КВЖД за 140 миллионов иен (56 миллионов золотых рублей), не считая 30 миллионов иен компенсации уволенным служащим. Чтобы остаться на работе многие русские отказались от советского поддан-

ства и приняли маньчжурское. Но было немало людей, продавших все свое имущество и с полными чемоданами поехавших в СССР.

8. 8. 1945 г. Советский Союз заявил, что считает себя с 9 августа в состоянии войны с Японией. 20-го августа войска 2-го Дальневосточного фронта — воздушным десантом и кораблями Амурской флотилии, взяли Харбин. Начались многочисленные аресты русских и их массовый вывоз в СССР, который прекратился 28. 4. 1946 г., когда власть в Харбине перешла в руки китайских коммунистов, хотя отдельные аресты русских людей продолжались и дальше. Положение русских в Харбине было трагическим, так как многие остались и без денег и без работы. Русские спешили покинуть свой родной Харбин и выехать за границу. Одни поехали на восток — в СССР, другие на запад, главным образом в Австралию, Бразилию, США. Это было кошмарным временем агонии русского города и трагедии русских людей, справедливо считавших его своей родиной.

История русского Харбина не забыта. О Харбине написано немало книг и газетных статей, но история города слагалась из истории каждого района в отдельности и даже из истории отдельных улиц.

Когда город заняли японцы, тогда они сняли дощечки с русскими названиями улиц, но эти названия еще живут в памяти русских харбинцев. Пока не поздно, надо записать историю каждой харбинской улицы. У большинства из них свои интересные истории и названия подказанное самой жизнью.

Так, например, пребывание в Старом Харбине Заамурской пограничной стражи оставило свой след в названиях улиц: Штабная, Офицерская, Солдатская, Охранная, Саперная, Фуражная и т. д.

На пристани, где строились первые склады товаров и магазины, улицы были названы: Торговая, Коммерческая, Аптекарская, Биржевая, Магазиная, Базарная и Рыночная, а во время Боксерского

## ОПЕЧАТКИ

В «Рождественском приветствии» Архиепископа Афанасия вкралась досадная опечатка: в 9-ом абзаце во второй фразе;

### НЕПРАВИЛЬНЫЙ ТЕКСТ:

Однако, все события и признаки мирного значения в наше время указывают на то, что наша христианская эпоха приближается к концу и на смену приходит царство Антихриста, чем и завершится кончина мира.

### ПРАВИЛЬНЫЙ ТЕКСТ:

Однако, все события и признаки мирового значения в наше время указывают на то, что наша христианская эпоха приближается к концу и на смену приходит царство Антихриста, чем и завершится кончина мира.

В 1246-ом номере «Нашей Страны» в статье И. Андрушкевича «Рождество Христово» вкралась две досадные опечатки:

На 1-й стр. на 4-й кол. 26-ая строка снизу:

### НЕПРАВИЛЬНЫЙ ТЕКСТ:

зло не есть вечно существующая материя, и зло равносильно добру. После христианства не эта проблема разрешается в том смысле, что зло есть нарушение, падение, коррупция добра.

### ПРАВИЛЬНЫЙ ТЕКСТ:

зло не есть вечно существующая материя, и зло не равносильно добру. После христианства эта проблема разрешается в том смысле, что зло есть нарушение, падение, коррупция добра.

На 2-й стр. на 3-й кол. 13-ая строка снизу:

### НЕПРАВИЛЬНЫЙ ТЕКСТ:

Христианство и мыслит так историю: историю с внеисторическим концом Суда.

### ПРАВИЛЬНЫЙ ТЕКСТ:

Христианство и мыслит так историю: историю с внеисторическим началом творения и с внеисторическим концом Суда.

ных зверьков. Вдруг мама видит сквозь чащу зарослей, налево от нее, громадного серого волка. Чужая опасность, он на секунду остановился, не зная куда бежать. В эту секунду, хорошо прицелившись, мама стреляет и волк падает.

Ктонибудь скажет, что убил волка стрелок стоящий недалеко от нее, но ведь он не стрелял, выстрел был один, мамин. Облава удалась. Много волков было перебито. Деревня ликовала. Пригласили родителей на празднество. Меня тоже взяли. Бабы напекли горы пирогов, оладьев и блинчиков. Сало, колбаса, медвежья ветчина... чего там только не было! А водки кажется больше всего. Играли доморощенные музыканты гармонисты и балаалаечники. Ели, пили, танцевали. Молодцы-удальцы пускались в присядку. «Глядь-ка на барыню» — слышу я — «такая же баба как мы, а волка не хуже мужика убила!»

Однако, надо было собираться домой в Кострому, но Ветлуга только начала замерзать, пришлось ждать пока лед станет крепче, чтобы перебраться на другой берег.

Мама купила на базаре маленького поросенка. Я играла с ним, как с куклой — он был такой чистенький, розвенький, веселый и маме захотелось взять его с собой. Папа ни за что не соглашался, я тогда расплакалась, что забирают моего поросенка. Тут папа сдался и позволил взять. Как мы увидим потом, папа был прав, но не буду забегать вперед.

Но вот настал и день отъезда. Прислали лошадей запряженных в сань-розвальни, полные пахучего сена. Уложили багаж. Теплые шубы, тулупы, медвежьи полости. Ехать было тепло. Меня посадили между родителями, а в моих ногах в валенках и калошках, устроили в се-

восстания, когда на пристани были расквартированы казахи и артиллерийские части и построены военные хлебопекарни, то появились названия: Казачья, Артиллерийская, Пекарная и др.

Мастерские КВЖД дали названия целому ряду улиц в районе Пристани: 1-я Механическая, 2-я Механическая, Слесарная, Литейная и др. Позднее на Пристани были построены здания Главного Полицейского управления и тюрьмы, которые дали названия улицам на которых они стояли.

Когда на Пристани еще строились первые склады и шла прокладка железной дороги, то все строительные работы были разделены на «участки». Управление 8-го участка было размещено недалеко от поселка Пристань и таким образом образовался сперва поселок, а позднее район города, сохранивший название — Восьмой участок. Одна из улиц получила название Участковой. Позднее ее переименовали в улицу князя Хилкова, но это официальное название не прижилось, а со временем и забылось. На плане города Харбина (изд. С. М. Фоменко, 1919 г.) название улицы князя Хилкова уже значилось только в скобках. Интересно было бы узнать когда и при каких обстоятельствах улице было дано это имя?

Я буду благодарен всем, кто сможет сообщить что-то новое и интересное об улицах Харбина, а сейчас считаю своим долгом выразить свою глубокую благодарность Евгению Павловичу Шиляеву, специалисту-синологу (китаеведу), любезно проверившему мою статью и сделавшему ряд ценных примечаний, Николаю Александровичу Слободчикову, председателю Музея русской культуры в Сан-Франциско, приславшему мне план Харбина, список улиц (1925 г.), Елене Орловой за ряд сведений, до сих пор нигде не опубликованных и еще двум харбинцам, попросивших их имена не опубликовывать.

Р. ПОЛЧАНИНОВ

6 Baxter Ave  
New Hyde Park, N. Y., 11040, USA.

† Общество Друзей Русского Театра с прискорбием извещает о кончине

**ЛИДИИ АРКАДЬЕВНЫ ТОМИНОЙ,**  
последовавшей 11-го января 1974 года.

† 2-го января 1974 года в Буэнос Айресе скончался  
**КАДЕТ ПЕТРОПОЛТАВСКОГО КОРПУСА**  
**КОРNET**

**ВСЕВОЛОД ВЛАДИМИРОВИЧ АЛЕКСЕЕВ,**

о чем с прискорбием извещают жена и сын.

В 9-й день кончины 10 января с. г. в церкви Св. Владимира (Вижа Ба-жестер) была отслужена панихида.

## Зарубежная Жизнь

### ДЕНЬ НЕПРИМИРИМОСТИ В МЕЛЬБУРНЕ

В воскресенье, 18-го ноября 1973 года, в приходском зале Св. - Покровского собора в Мельбурне, Австралия, состоялся очередной день непримиримости и, одновременно, выставка «Наша Непримиримость».

Открытие собрания и выставки предшествовала всеародная панихида, которую отслужил протонерей отец Дмитрий Симонов. Затем в приходском зале присутствующие пропели молитву и были исполнены национальные гимны. После чего председатель комитета по проведению дня непримиримости М. И. Климецкий открыл собрание.

Первое слово было предоставлено местному общественно-политическому деятелю А. А. Морозову, который огласил приветствия австралийских политических организаций русским противникам коммунизма. Вслед за этим с докладами выступили ведущий делами Народно-Монархического Движения в Австралии Е. Г. Фест, редактор - издатель газеты «Единение» Ю. К. Амосов и сотрудник «Русского дома» в Мельбурне Г. Н. Петропуло.

После окончания официальной части, вниманию присутствующих была предложена концертная программа, которой руководил Н. О. Подолан.

Закрывая собрание М. И. Климецкий в своем заключительном слове выразил благодарность докладчикам, устроителям выставки и концерта, его участникам и всем тем, кто так или иначе содействовал проведению дня непримиримости.

Положительные отзывы и пожелания посетивших выставку «Наша Непримиримость» свидетельствуют о том, что она прошла с заслуженным успехом. На выставке были представлены следующие экспонаты: «Русская интеллигенция и масоны», «Государственный переворот 1917 года», «Белая борьба», «Захват власти большевиками», «Советская действительность», «Юмор», «Путями верных в 1941-45 годах» и «Наша Непримиримость».

Мельбурнский Отдел Народно-Монархического Движения отмечает жер-венное участие в оборудовании выставки, которое проявили О. А. Фест, Л. Г. Новицкий, Е. В. Чишковский и П. К. Роговой. Посильную помощь в оборудовании выставки оказал также заведующий приходским залом Г. М. Положенцев. Всем большое русское спасибо!

Мельбурнский Отдел Народно-Монархического Движения.

не и моего поросенка, который мирно сосал мою калошу. Так мы ехали целый день, надеясь к вечеру доехать до постоянного двора и там заночевать. Но не тут то было. Погода стала быстро портиться.

Сначала поднялся сильный ветер, а потом настоящая снежная буря. Мокрый снег залеплял глаза, в двух шагах ничего не было видно, а наш поросенок, видно с голоду, начал громко визжать и пищать. Ямщик старался не сбиться с дороги среди этой необъятной белизны чистого поля. Вдруг, он быстро обернулся и испуганно закричал:

«Барин, волки!» Папа быстро сбросил шубу, схватил ружье и стал стрелять в огоньки волчьих глаз. Наверное, когонибудь из них и убил, но лошади испугались, понесли по ухабам без дороги и вдруг наехали на какой-то куст и остановились. Ямщик соскочил с облучка, стал успокаивать лошадей, а те бедные дрожали и пар валил с них, как из кипящего котла. Потом ямщик пошел искать дорогу. Возвратился, ругаясь длинными ругательствами: тут, мол, сам черт ногу сломает, чтоб ему нечистому ни дна, ни покрывки, зги не видно. Эй, ретивые ищите сами, вы у меня вумные. Мама испугалась: «Что ты, ямщик, с ума сошел! А вдруг они опять помесут и нас в овраг выбросят».

«Не пужайся зря, барыня, лошадь скотина вумная. иной раз умнее нас с тобой».

Так ямщик опустил возжи и предоставил лошадям везти нас по их усмотрению. Ругаться на чем свет стоит он не перестал, но к лошадям обращался ласково, приговаривая: Ну сердечные, постойте, вы у меня вумные, ищите! Лошадки выбрались поемному из сугробов и вдруг уперлись в какой-то забор. Деревня значит. Останавливаемся около первых ворот, кричим: «Отворите! Путники!» Из избы выходит, одевая тулуп на ходу, огромный бородач. «Да вы кто такие, будете, какой веры? Мы тут староверы и новые законы не признаем». «Мы католики», отзывается мама. «Это что же будет такое за вера? Значит ба-

сурманы, нехристи какие-то... знамо дело, проезжайте!» «Да что ты, мы христиане». В отчаянии кричит мама. «Так? Значит во Христа веруете? Верим, верим! А в Матерь Божию? Тоже верим. Ну коли так, заезжайте. Ахвицер будете?»

«Да вот сбился с дороги, старина». Говорит папа.

«Ну ладно, ладно вылезайте... да вы с детем еще в такую пургу». Тут меня папа вынул из сена саней, а я держу визжащего поросенка, как куклу и прижимаю к груди. «Да ты нешто хочешь нечистую тварь в дом нести? Ну нет, доченька, давай его сюды». Отобрали у меня поросенка.

«Воннов-то мы уважаем, но еще не видывали, чтобы господа ахвицеры свиной возили». Бормотал себе под нос хозяин. Мама потом уговорила с хозяйкой покормить и дать переночевать поросенку в конюшню около лошадей.

Изба была просторна и чиста. Лавки по стенам, образа в углу, большой стол и большая печь. Хозяин предупредил, что за всю посуду и горшки, которые мы будем употреблять, мы за все должны заплатить, т. к. после нас они их выбросят, как опоганенную, негодную для употребления утварь.

Подали самовар, принесли чудный ржаной хлеб и много вкусной деревенской еды. Особенно мне, понравился варенец и кулага. Хозяин в это время, стоял около стола, все расспрашивал про нашу веру.

«Не басурманы, значит, мы, а все таки католики». Устроив лошадей, пришел в избу и ямщик. Его тоже угостили. Оказалось, что мы совсем сблизись с дороги и приехали не в ту деревню, где был постоянный двор и где нас ждали свежие лошади, а в старообрядческую деревню. Принесли пахучего сена, покрыли медвежьими шкурами и спали мы на полу, ямщик на лавке, хозяйка с детьми на печке, а под печкой кудахтали куры.

Утро было солнечное, снег блестел и хрустел под ногами, лошади отдохнули, хозяйка с детьми дружелюбно нас провожали.

Доктор  
**ДМИТРИЙ ПОЛЯКОВ**  
ПО ВНУТРЕННИМ БОЛЕЗНЯМ  
принимает: вторник и четверг  
от 15 до 19 час.  
остальные дни: заказывать часы.  
Pueyrredón 443, Villa Ballester  
четыре квартала от станции.  
Т. Е. 768 - 5113

### ОТДЫХ

На берегу океана (Mar de Ajó, La Lucila) сдаются комнаты с правом пользования газовой кухней, по желанию — со столом. Цены доступные. Звонить в рабочие дни от 9 до 20 часов по тел. 42-5573.

В. Трофимов

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА  
НА "НАШУ СТРАНУ" В МА-  
ГАЗИНЕ Н. ЛАШКЕВИЧА В  
ТЕМПЕРЛЕЕ В БУДНИЕ ДНИ  
И ПО СУББОТАМ ПОСЛЕ  
17-ти ЧАСОВ:

LIBRERIA "ESLAVA"

Sr. N. Laszkiewicz, Calle 25 de  
Mayo 277. Temperley. F.N.G.R.  
Prov. Buenos Aires

Ищут супружескую пару пенсионеров для того, чтобы сторожить дачный дом в Liao-Liao на берегу озера самой красивой и живописной местности Барилоче.

Предоставляется отдельная квартира со всеми удобствами, Справки в Редакции "Нашей Страны"

## VIAJE A SU GUSTO Y CONVENIENCIA

Venga a

“REX”

AGENCIA DE VIAJES Y TURISMO INTERNACIONAL

R. S. Peña 995 — 3º D  
35 - 5251 - 7958

## анатолий степанович горелов

INMOBILIARIA ALEMANA BALLESTER

SANTA FE 1791 - Martínez - Т. Е. 798 - 0307  
CORRIENTES 132 - Villa Ballester - Т. Е. 768 - 1892  
MARENGO 112 - Villa Ballester - Т. Е. 768 - 1699  
Av. VELEZ SANSFIELD 5698 - Munro - Т. Е. 762 - 4485

• Продажа и покупка домов, квартир, имений и помещений для индустрии

• Квартирный вопрос вообще

ВСЕВОЗМОЖНЫЕ СТРАХОВКИ.

Открыто каждый день, включая субботу и воскресенье.  
Землякам скидка.

В дороге папа упрекал маму за поросенка: «Если бы не было этого твоего поросенка, то волки не напали бы на нас, лошади не понесли бы и мы не сблизись бы с дороги!» Мама была смущена и не возражала, но мы все-таки благополучно довели моего поросенка до Костромы.

Правда, из-за него мы были в опасности от волков, но зато он обогатил мою впечатлительную детскую душу незабываемым переживанием бегства от волков и ночевкой у старообрядцев.

Нет худа без добра и все хорошо, что хорошо кончается.

А. ЧАПСКАЯ

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ  
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор

Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Со-Редактор

Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы.

Телефон Редакции: 52-7426.

ЗУБНОЙ ВРАЧ  
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN  
Docenta de Facultad de Odontología  
ДОКТОР МЕДИЦИНЫ  
(говорит по-русски)  
Специальное лечение корней зубов.  
Бор-машина Ultrasónico.  
Искусственные зубы.  
Рентгеновские снимки.  
Прием ежедневно от 14 до 20 час.  
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital  
Т. Е. 88 - 3605

ЗУБНОЙ ВРАЧ  
Doctora

А. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ

Endodoncia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор-машина ultra-sonico. Прием по предварительной записи. Понед., вторник, четверг и пятница от 15 до 20 час.

Т. Е. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A  
Один квартал от подземной жел. дор.  
Angel Gallardo по улице Corrientes.